

8月25日,孙杨在夺冠后庆祝。
新华社发

夺冠

孙杨：“感谢自己曾走过的每一段路”

2024年全国夏季游泳锦标赛在安徽省合肥市举行,该项赛事是国家级B类游泳赛事,规格和水平仅次于全国游泳冠军赛。在4年3个月的禁赛期过后,孙杨此番重回泳池。本次比赛是他在今年5月28日禁赛期结束后参加的首场正式比赛。“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”这是8月24日,孙杨复出首战的前一天,其个人微博@孙杨工作室发布的一段文字,既在写意人生,也在自勉言志。从孙杨确认复出,参加首场游泳比赛后,他的一举一动也冲上热搜。

值得注意的是,33岁的孙杨是本次比赛年龄最大的运动员。与孙杨同组的运动员,除了1998年的邱子傲,其他的年龄都比孙杨起码小12岁。从4年前的泳坛传奇到如今的复出“老骥”,孙杨,还是以前那个意气风发、舍我其谁的大白杨吗?25日上午进行的男子400米自由泳预赛中,孙杨展现了良好状态,以3分54秒98的成绩完赛,以小组第一、总成绩第二晋级决赛。晚间决赛,孙杨在5道出发。前100米后,孙杨排名第4。在250米时,孙杨完成反超,排名升至第1。此后,他展现了自己的后程优势,最终以3分49秒58的成绩夺得冠军。夺冠后孙杨激动落泪,他随后发文表示:“我要衷心感谢自己曾经走过的每一段路,那些胜利、失败与挫折,正是它们教会我如何直面人生的重重困难与挑战,如何让自己愈发坚强与自信。我更需感恩父母、爱人、老师、朋友与默默一路陪伴我的人。是他们给予的关爱、支持与帮助,让我更加珍视生命中的每一个瞬间。每一次遇见,都是命运的馈赠,都值得我用心珍藏。”

转折

身陷兴奋剂检测风波,被禁赛4年多

男儿有泪不轻弹,只因未到伤心处。是什么让孙杨在夺冠后泪洒赛场,这得从四年前的兴奋剂检测风波说起。

2018年9月4日晚,国际兴奋剂检查管理公司的3名兴奋剂检查官来到孙杨住宅,对其进行兴奋剂的血样和尿样取样。检查过程中,孙杨认为血检官和尿检官的行为举止不符合规范,要求3人出示证件。此后,主检查官出示了国际泳联签发的通用取样授权书及工作证,血检官与尿检官未出示相关授权。由于对检查人员的资质心存疑惑,孙杨拒绝让工作人员带走他的血液和尿液样本。

此后,经过一系列漫长的诉讼裁决,2021年6月,国际体育仲裁法庭宣布,孙杨由于赛外兴奋剂拒检事件而遭遇的8年禁赛期被减为4年3个月(从2020年2月28日开始计算)。孙杨的人生,也迎来了重大转折。

禁赛

在多个角色中转换:
带货、结婚、上学

对于孙杨来说,被禁赛的4年,痛苦又漫长,有遗憾也有收获。他曾一度不想跟任何人说话,也没有地方正常训练。他就在家楼下的健身房里游,不停地游,游到父母都怕了。他还是挨过了最难的时候。禁赛期间,孙杨以新的身份活跃在社交平台上,他结了婚,重回校园读书。

2022年1月,孙杨在某视频平台直播间为美妆品牌直播带货。在他开播3小时内,直播间累计交易额达1000万元。2023年7月20日,孙杨和艺术体操运动员张豆豆在社交平台晒出结婚证照片,宣布结婚。因为从小喜欢金融类的东西,孙杨报考了长江商学院。

孙杨坦言,在漫长的禁赛期里,他慢慢学会了放下学会了和解。尽管错过东京奥运会对他来说是一种遗憾,“但其实所有的成功都是由遗憾组成的,我一直非常坚信这句话。只有遗憾才能堆出伟大的运动员,堆出成功的运动员。”

在今年的一次采访中,孙杨谈及禁赛4年时,红了

全国夏季游泳锦标赛

男子400米自由泳夺冠

真金不怕火炼 孙杨王者归来

8月25日,2024年全国夏季游泳锦标赛男子400米自由泳决赛在万众瞩目中鸣枪,时隔1680天重返赛场的孙杨以3分49秒58的成绩夺得复出后首冠。本次比赛也是孙杨在今年5月28日禁赛期结束后参加的首场正式比赛。“真金不怕火炼,归来仍是王者!”这是众多网友对孙杨的评价,33岁的孙杨曾是世界泳坛历史上唯一一位男子200米自由泳、男子400米自由泳、男子1500米自由泳的奥运会和世锦赛大满贯冠军得主,史上唯一一位男子400米自由泳世锦赛四连冠选手,唯一一位男子800米自由泳世锦赛三连冠选手。然而就在他最意气风发的时刻,这名泳坛传奇被卷入一场涉及兴奋剂检测的禁赛风波中,4年多的禁赛期让他无缘东京奥运会和巴黎奥运会。如今阴霾散去,孙杨依然是中国泳迷心目中的英雄。



冠军孙杨(中)、亚军徐海博(左)和季军徐一舟在颁奖仪式上合影。

承办单位:安徽省

点:安徽省合肥体育中心

孙杨

眼眶。孙杨说,离开赛场4年,生活重心还是日复一日的训练,从未间断过,“我从7岁就开始正式游泳训练,已经游了20多年,我的生活离不开泳池。即使没有比赛,我也没有放松对自己的要求。这4年离开赛场的生活,也让我有了更多的精力去陪伴家人和学习。我遇到我的妻子,组建了家庭。我正在上海体育大学读博士,去年也被长江商学院录取,现在每周都利用训练之余的时间上课。”

复出

每次动态都惹人关注,门票炒到上千元

4月24日,孙杨工作室发布了一段28秒视频,配文言简意赅:“下水,就是最好的开始,坚持拼搏,勇于挑战,终会突破自我。有所爱,有期待。”

4月底,孙杨正式恢复训练。他一堂训练课大概是7000米到8000米,一天要上两堂训练课,总共需要约5个小时。训练结束后需要做理疗,每天结束回家大概是晚上9点,然后吃晚饭。5月28日,孙杨结束了4年零3个月的禁赛,这标志着他泳池竞技生涯的重新开启。当天,孙杨工作室发文:“超越自我,泳者无畏。”

8月22日,孙杨工作室发文,宣布孙杨归来——孙杨将参加禁赛期后首场比赛——2024年全国夏季游泳锦标赛。由于孙杨复出参赛,2024年全国夏季游泳锦标赛的票价,被炒到上千元。尽管众多参加巴黎奥运会的国家队选手将缺席本次比赛,但因为孙杨复出首秀,这项赛事前所未有地火爆,孙杨比赛日的门票已全部售罄。

孙杨复出参赛,也让全国各地媒体和泳迷的关注度都聚焦到合肥。合肥体育中心游泳馆附近的酒店预订量明显上涨,有媒体记者在办理入住时,碰到了两个从杭州赶来的孙杨粉丝,两个小姑娘说:“时隔那么多年,杨哥能再站上赛场,就是最棒的!”

前景

成绩仍属国内顶尖,重返国家队难度不小

由于孙杨长期未加入正式游泳比赛,其真实的竞技状态在本次比赛前仍是一个谜。3分49秒58,孙杨这个夺冠成绩是一个什么样的竞赛水平呢?有专家表示,这在国内仍属顶尖水平。在巴黎奥运会男子400米自由泳比赛中,中国运动员费立伟创造个人最好成绩,以3分44秒24的成绩获得奥运会第六;另一位中国选手张展硕,游出了3分46秒76的成绩。

不过,经历了风风雨雨之后,强如孙杨,也将面临巨大的挑战。一方面,禁赛期间,孙杨虽然一直用职业运动员的标准在要求自己,但毕竟长期缺乏正式比赛,他的竞技状态如何,还是未知数。另一方面,随着年龄的增长,他的体能储备难免下滑,在被视为“青春竞技”的游泳中,孙杨的压力更大。

4年,对一个运动员来说何其宝贵。孙杨也很清楚,自己已经过了游泳运动员的巅峰期,想维持同样状态需要几倍的努力。他表示,以前的对手是别人,现在的对手是自己。此次选择短距离项目,也能够让他在身体负荷不算太大的情况下,适应比赛的环境与节奏。

孙杨复出,不少人期望他能回到国家队为国争光。有报道指出,至少在短期内,这一愿望较难实现,并非因其成绩,而是存在客观原因。其实,孙杨在禁赛期刚结束时,就期望参加巴黎奥运会。据报道,他曾计划参加6月21日到23日在意大利进行的“七座山丘杯”国际游泳赛,以求在6月23日奥运达标期截止前,搭上巴黎奥运末班车。但是,根据国家《反兴奋剂管理办法》规定,因兴奋剂违规被禁赛1年以上的运动员和辅助人员,不得以任何身份入选国家队。这意味着孙杨即便解禁,也根本不可能重返国家队,然后出战巴黎奥运。事实也正是如此,孙杨没能在巴黎亮相。但至少,他现在已经能够出现在国内赛场上。如果能够保持竞技状态,孙杨大概率可以在2025年的大湾区全运会上重新身披浙江队战袍,时隔8年重返全运会的舞台。

不久前,在公开场合被问到何时退役这个敏感话题时,孙杨的回答是,“目前还没考虑过。”孙杨曾说,“很多人问我,‘你愿不愿意坚持到2028年(下届奥运会)?’我觉得就是顺其自然。如果有机会,我就全力以赴;如果没有,就坦然放下。”
据央视、极目新闻、澎湃新闻等